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Neue Ausstellung im Rathaus Ortenberg 

„Julez“ 
Werke junger Kunst aus drei Jahren 

Die Gruppe KiR – Kunst im Rathaus Ortenberg – präsentiert eine neue Ausstellung 
mit der jungen Schutterwälder Künstlerin Jule Ehret. Die 19-jährige Künstlerin und 
Design-Studentin versucht in ihren zahlreichen Portraits die Person als Ganze darzu-
stellen. Im Vordergrund soll keine dargestellte Geschichte stehen, sondern was die 
Geschichte mit der dargestellten Person macht und wie sie sich auf sie auswirkt. 
Selten werden Personen harmlos und verherrlicht gezeigt, sondern die Portraits 
sollen die harte Realität und Auswirkungen widerspiegeln. 

Die Autodidaktin malte schon seit Kindesalter und führte die Großzahl ihrer Werke in 
Acrylfarbe aus, wie sie auch in der Ausstellung gezeigt werden. Die junge Künstlerin 
durfte schon zweimal beim Kunstjugendpreis Baden-Württemberg Werke präsen-
tieren und hatte 2018 ihre erste Einzelausstellung in Pforzheim. Aktuell studiert sie in 
Konstanz Kommunikationsdesign und verfolgt ihre Kunst leidenschaftlich in ihrer Frei-
zeit. 

Die Vernissage findet am Donnerstag, 15. August 2019, um 19:30 Uhr statt. Nach 
der Begrüßung durch Bürgermeister Markus Vollmer wird die Künstlerin selbst in die 
Ausstellung einführen. Musikalisch unterstützt wird sie durch die Musikerin LICIA aus 
Karlsruhe. Es wird herzlich zur Eröffnung der Ausstellung im Rathaus am Donnerstag-
abend eingeladen Die Ausstellung ist vom 15. August 2019 bis zum 15. November 
2019 zu den Öffnungszeiten des Rathauses (Mo-Fr. 8 – 12 Uhr, Mi 14-19 Uhr) oder 
nach tel. Anfrage zu besichtigen.
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09.8.48 Trieglaff, Johannes Gustav
 71 Jahre 

11.8.39  Wurster Sonja Maria, 
  geb. Muckle, 
  Untere Matt 7 80 Jahre 

15.8.48 Glinke Reinhard Helmut, 
  Hauptstr. 47c 71 Jahre 

Nach § 50 des Bundesmeldegesetzes (seit 01.11.2015 in 
Kraft) ist die Veröffentlichung von Alters- und Ehejubiläen 
grundsätzlich nur bei „runden“ und „halbrunden“ Jubiläen 
zulässig und nur, wenn die betroffene Person der Veröffent-
lichung nicht widersprochen hat. 
Alle hier genannten Personen haben einer Veröffentlichung 
ausdrücklich zugestimmt. 
 

Dorfhelferinnenstation Ortenberg

DER NOTFALL IST LÖSBAR
...  Sie sind als Hausfrau oder Hausmann verantwortlich für 

Kinder und Haushalt und sind krank? 

...  Sie müssen wegen Risikoschwangerschaft liegen? 

...  Sie sollen ins Krankenhaus, wissen aber nicht wohin mit 
den Kindern? 

...  Sie kommen gerade aus der Klinik, fühlen sind aber noch 
schwach? 

...  Ihr Partner schafft es nicht Ihre Aufgaben in Haus und Hof 
zu übernehmen, während Sie krank sind? 

...  Sie würden gerne zur Kur gehen, aber Ihre Kinder sind 
noch unter 12 Jahre? 

Dann sollten Sie jetzt mit Ihrem Arzt sprechen. Sie brauchen 
eine Hilfe für Ihre Familie und Sie können sie auch bekommen. 
Ihr Arzt stellt eine Krankmeldung aus, die Sie anschließend 
der Krankenkasse vorlegen. Gibt die Krankenversicherung 
grünes Licht und übernimmt die Kosten, wenden Sie sich an 
die Einsatzleitung Barbara Armbruster Zell a. H. 
07835/631284

 
BLHV

Der nächste Sprechtag des BLHV findet am Mittwoch, 
14.08.2019 von 9:00 - 12:00 Uhr in Offenburg, Franz-Ludwig-
Mersy-Str. 5 statt. 

Notrufe
Polizei 110
Feuerwehr 112
Rettungsdienst / Notarzt 112
Ärztlicher Notfalldienst 116 117
Zahnärztlicher Notruf 0180 - 32 22 55 51 1
Giftnotruf (Uni-Klinik FR) 0761 - 27 04 - 361

Notfallnummern 
Wasserversorgung
Wassermeister Ralph Langer 0170 - 34 09 90 4
Stell. Wassermeister Klaus Riehle 0171 - 95 15 87 6

Abwasserbeseitigung
Abwasserzweckverband  0781 - 24414

Krankenhaus
Ortenau Klinikum Offenburg-Gengenbach 0781 - 47 2 - 0

Apotheken-Bereitschaftsdienst
09.08.2019 Rössle, Franckensteinerstr. 30, Hohberg-Hofweier, 
 Tel. 07808/3468 
10.08.2019 Sonnen, Im Kaufland, Offenburg, Tel. 0781/68620 
11.08.2019 Ebertplatz am Klinikum, Ebertplatz 12, 
 Offenburg, 0781/9197436 
12.08.2019 Schloss, Hauptstr 71, Ortenberg, Tel. 0781/33877 
13.08.2019 Hilda, Hildastr. 69, Offenburg, Tel. 0781/38838 
14.08.2019 Haaß, Heimburgstr. 1, Offenburg, Tel. 0781/66712 
15.08.2019 Weingarten, Ecke Weingartenstr./Moltkestr., 
 Offenburg, Tel. 0781/37717

Gemeindeverwaltung Ortenberg
Zentrale                                                                       0781-9335-0
Bürgerbüro, Amtsblatt 0781-9335-11
Bürgerbüro, Renten 0781-9335-12
Steueramt 0781-9335-13
Gemeindekasse 0781-9335-14, 0781-9335-18
Rechnungsamt, Grundbucheinsichtsstelle 0781-9335-15
Hauptamt, Bauamt, Standesamt 0781-9335-23
Ordnungsamt, Hallenvermietung, Friedhofsverwaltung 0781-9335-24
Sekretariat 0781-9335-25
Telefax 0781-9335-40
E-Mail gemeindeverwaltung@ortenberg.de
Internet www.ortenberg.de
Förster: Peter Zink 0170-9002117
Stellvertr. Förster 0162-2535727
Jagdpächter, Florian Schüle 0170-4194605
Polizeiposten Gengenbach 07803/966210

Allgemeine Öffnungszeiten
Montag – Freitag 08:00 – 12:00 Uhr
Mittwoch  08:00 – 12:00 Uhr und 14:00 – 19:00 Uhr

Schule
Von-Berckholtz-Schule  0781 - 33 06 7 
Hausmeister  0160 - 97784294

Kindertagesstätte
Kindertagesstätte St. Elisabeth 0781 -  31 37 6

Kirche
Katholisches Pfarramt St. Bartholomäus     0781 - 32 17 3
Ev. Pfarramt Auferstehungsgemeinde      0781 - 31 10 9

Soziales
Dorfhelferinnenstation Einsatzleitung: 
Barbara Armbruster 07835 - 63 12 84
SoNO, Werner Kolb     0781 - 97 06 33 00

Abfallabfuhr 
Hotline für Abfallgebühren und 
Behälterbestellungen  0781/805-6000
Infotelefon 0781 - 80 59 60 0

Donnerstag, 15.08.2019 graue Tonne
Kork- und Batteriesammelstelle  Rathaus
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Mitteilung an die Steuerzahler 

Mitteilung für unsere Steuerzahler  
Grundsteuer und Gewerbesteuer, Fälligkeit am 15. August 
2019  
Am 15. August 2019  wird die 3. Rate der Grundsteuer und 
der Gewerbesteuer für das Jahr 2019 zur Zahlung fällig. 
Bei Kunden, die der Gemeindekasse eine Abbuchungser-
mächtigung erteilt haben, wird der fällige Betrag abgebucht. 
Die Barzahler bitten wir, den fälligen Betrag unter Angabe 
des Buchungszeichens fristgerecht zu überweisen. 
Wir weisen drauf hin, dass für verspätete eingehende 
Zahlungen die gesetzlich vorgeschriebenen Säumniszu-
schläge und Mahngebühren erhoben werden müssen. 

Personalveränderungen im Rathaus 

Personalveränderungen im Rathaus 
Seit kurzem ist die durch die Elternzeit von Frau Julia 
Klumpp geb. Harter vakant gewordene Stelle der Kassen-
verwaltung wieder besetzt. 

Verena Berger

Nachdem unsere Auszubildende Frau 
Verena Berger aus Elgersweier ihre 
Abschlussprüfung absolviert hat, trat sie 
vor wenigen Tagen die Nachfolge von 
Frau Klumpp als Kassenverwalterin an. 
Wir gratulieren Verena Berger zur bestan-
denen Prüfung und wünschen ihr einen 
guten Start in der neuen Position. 

Auch Anja Bächle, geb. Schwörer ist bereits in Mutterschutz. 
Deshalb war auch die Stelle der Haupt- und Bauamtsleitung 
neu zu besetzen. 

Jonas Lehmann

Hier hat sich bereits seit einigen Wochen 
Herr Jonas Lehmann aus Steinach 
eingearbeitet. Auch ihn begrüßen wir 
und wünschen ihm viel Freude in dieser 
verantwortlichen Funktion. 

Ab September wird auch mit Nico 
Treubel aus Berghaupten die frei gewor-
dene Ausbildungs-Stelle wieder besetzt 
sein. 

Reinigen von Reb- und Wirtschaftswegen 

Reinigen von Reb- und Wirtschaftswegen 
Die Bewirtschafter von Rebgrundstücken und Obsanlagen 
werden gebeten, die an ihre Grundstücke angrenzenden 
öffentlichen Straßen und Wege von Mulchgras und anderen 
Verunreinigungen frei zu halten. 
Außerdem sollten befestigte Regenrinnen von Überwuchs 
und Ablagerungen gereinigt und freigehalten werden. Da 
dadurch z. B. bei Starkregen die Einlaufschächte nicht 
verdeckt werden, kann die Gefahr von Überflutungen deut-
lich reduziert werden.    
Vielen Dank für Ihr Verständnis. 

Mitteilungen
Landratsamt Ortenaukreis

Donnerstags in der Ortenau – Genuss mit allen Sinnen 
Der „Donnerstag in der Ortenau“ ist der beliebte Event-Tag 
im Kreisgebiet, der in diesem Jahr bereits in die neunte 
Runde geht! Die vielfältigen Veranstaltungen von März bis 
Dezember laden dazu ein, die kulinarischen und kulturellen 
Besonderheiten der Region zu entdecken. 

Am 15. August finden folgende Veranstaltungen statt: 

Lautenbach: Vesperwanderung auf dem Lautenbacher 
Hexensteig 
Erkunden Sie den neuen Hexensteig mit Hexenhäuschen 
und genießen entlang der 15 Kilometer langen Wander-
stecke an vier Stationen ein typisches Schwarzwälder 
Vesper. Treffpunkt ist um 8.30 Uhr am Gasthof „Zum Kreuz“, 
Hauptstr. 66, 77794 Lautenbach. Die Tour kostet 45,00 Euro. 
Infos und Anmeldung unter Telefon 07802 82600 oder info@
renchtal-tourismus.de. 

Oberkirch: Oberkircher Weinwanderung „Von Höll ins 
Paradies“ 
Entlang der 7 Kilometer langen Wanderstrecke über die 
Burgruine Schauenburg erhalten Sie ein 5-Gänge-Menü mit 
korrespondierenden Weinen bei einem wundschönen Blick 
in die Reblandschaft. Treffpunkt ist um 11 Uhr am Weinhaus 
Renner, Bachanlage 2, 77704 Oberkirch. Die Wanderung 
kostet 53,00 Euro. Infos und Anmeldung unter Telefon 07802 
82600 oder info@renchtal-tourismus.de. 

Wolfach: Kräuter sammeln, Butter machen, Schwarzwald 
schmecken 
Entlang eines kurzen Rundwegs mit herrlichem Ausblick auf 
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Wolfach suchen und sammeln wir heimische Wildpflanzen 
und stellen gemeinsam frische Kräuterbutter her. Zusammen 
mit frischem Bauernbrot und Speck genießen wir, wie gut 
der Schwarzwald schmeckt. Treffpunkt ist um 15 Uhr beim 
Rathaus Wolfach, Hautpstr. 41, 77709 Wolfach. Die Tour 
kostet 7,00 Euro. Infos und Voranmeldung bis ein Tag vor 
der Veranstaltung unter 07834 835353, mind. 5 und max. 20 
Teilnehmer. 

Gengenbach: Offene Weinprobe mit Kellerführung 
Genießen Sie die prämierten Weine der Weinmanufaktur 
Gengenbach-Offenburg und wählen Sie den Ort einfach 
selbst. Verkostung und Kellerführung in Gengenbach sowie 
in Zell-Weierbach (Zeller Abtsberg). Treffpunkt ist um 17 Uhr, 
in der Weinmanufaktur Gengenbach-Offenburg eG, Am 
Winzerkeller 2, 77723 Gengenbach bzw. in der Vinothek mit 
historischem Keller Zeller Abtsberg, Schulstr. 5, 77654 
Offenburg/ Zell-Weierbach. Die Kosten betragen 6,00 Euro 
pro Person. Infos und Anmeldung bis zum Vortag unter 
Telefon 07803 96580, max. 10 Personen. 

Oppenau: Oppenauer Städtle-Hopser 
Entlang der kleinen Wanderung durch das Oppenauer 
Städtle wird ein 4-Gänge-Menü mit korrespondierenden 
Getränken serviert. Genießen Sie die kulinarischen Köstlich-
keiten aus Küche und Keller der Oppenauer Gastronomie. 
Die Teilnehmer wandern auf eigene Faust. Die Tour startet 
um 17.30 Uhr beim Pavillon-Bar-Bistro-Biergarten, Poststr. 
1, 77728 Oppenau und kostet 49,00 Euro. Infos und Voran-
meldung bis zum Vortag unter Tel. 07804 4836 oder 
oppenau@renchtal-tourismus.de. 

Ettenheim: WEIN.GARTEN 
Nach Feierabend gemütlich und ungezwungen ein Glas 
Wein, Sekt oder Weincocktail in Bieselins WEIN.GARTEN 
genießen. Dazu gibt es frisch gebackenen Flammkuchen, im 
Hintergrund läuft gemütliche Musik. Beginn ist um 17 Uhr 
auf dem Weingut A. Bieselin, Im Pfaffenbach 61, 77955 
Ettenheim. Der Eintritt ist frei, eine Voranmeldung ist nicht 
erforderlich. Infos unter Tel. 07822 432220. 

Lahr/Schwarzwald: Geschichten und Speisen – Mediter-
rane Tour 
Der mediterrane Streifzug lädt zu einem kurzweiligen Rund-
gang durch die historische Lahrer Innenstadt ein. Lassen 
Sie sich während der Führung von einem 3-Gang Menü, 
einem Glas Aperitif / Wein, ein Heißgetränk Ihrer Wahl in 
verschieden Lahrer Lokalen verwöhnen. Treffpunkt ist um 18 
Uhr beim Stadtmuseum Lahr, Kreuzstraße 6, 77933 Lahr. Die 
Tour kostet 38,00 Euro. Infos und Voranmeldung bis zum 12. 
August unter Tel. 07821 910128 oder stadtmarketing@lahr.
de, mind. 8 und max. 20 Teilnehmer. 

Hornberg: Forellenessen und Brennereibesichtigung 
Genießen Sie unsere frisch gegrillten Forellen mit Beilagen 
in der urigen Grillhütte. Zum Abschluss geht`s in die Haus-
brennerei zur Brennereibesichtigung und Schnapsprobe. 
Treffpunkt ist um 18 Uhr beim Hasenhof, Frombachstr. 72, 
78132 Hornberg. Die Kosten betragen 15,00 Euro. Infos und 
Voranmeldung bis zum 14. August unter Tel. 07833 7104 
oder info@hasenhof-hornberg, mind. 10 Teilnehmer. 

Haslach: Hebammen Tour 
„Ondere Umständ´- unterwägs mit de Hebamm´ Sophie 
durch Hasle“, die Sie durch Haslachs Altstadt mit einer ganz 
besonderen Thementour führt. Mit anschließendem „Flamm-
kuchen-Essen“. Treffpunkt ist um 18.30 Uhr beim Alten 
Kapuzinerkloster, Klosterstr. 1, 77716 Haslach. Die Tour 
kostet 16,00 Euro für Erwachsene und 9,00 Euro für Kinder 

von 5-10 Jahren. Infos und Voranmeldung bis zum Vortag 
der Veranstaltung unter Tel. 07832 706172, max. 25 Teil-
nehmer. 

Zell: Nohocker-Party 
Das Kultur-Picknick am Donnerstag. Die „offene Bühne“ 
bietet eine Plattform für Amateure und Profis. Alles ist 
erlaubt: Egal ob Musik, Lyrik, Witz oder Performance - die 
Bühne steht jedem offen. Wer mitmachen will, bewirbt sich 
bei der Tourist-Info. Beginn ist um 19 Uhr im Stadtpark, 
Kirchstraße, 77736 Zell a. Harmersbach. Der Eintritt ist frei. 
Eine Voranmeldung ist nicht notwendig. Infos unter Tel. 
07835 636947. 

Zell: Vollmonderlebnis 
Geführte Wanderung und Nordic-Walking-Tour im silbernen 
Licht des Mondes mit anschließender Versucherle-Einkehr. 
Treffpunkt ist 19.30 Uhr beim Wanderparkplatz Schwarzer 
Adler, Richtung Hinterhambach, 77736 Zell. Die Tour kostet 
9,00 Euro. Infos und Voranmeldung bis zu Veranstaltungstag 
unter Tel. 07835 636947 oder tourist-info@zell.de. 

Werden Sie DORT-Veranstalter im Jubiläumsjahr 2020!  
Kennen Sie besondere Ecken und Plätze oder außerge-
wöhnliche Persönlichkeiten im Ortenaukreis? Haben Sie 
selbst Freude daran Ihr Wissen zu teilen? Wenn Sie andere 
an Ihrer Leidenschaft teilhaben lassen möchten, dann 
melden Sie sich gerne bei uns und werden Teil der DORT-
Veranstaltungsreihe im Jubiläumsjahr 2020! 
Egal ob Privatperson, Vereinsgruppen oder Kommunen, alle 
Veranstaltungen rund um Kulinarik und Kultur sind will-
kommen. Interesse geweckt? Dann melden Sie sich bei der 
Tourismusabteilung des Landratsamtes Ortenaukreis unter 
tourismus@ortenaukreis.de oder unter Telefon 0781 
8051727. 

Repair Cafés in Hausach und Kehl haben auch im August 
geöffnet 
Der Eigenbetrieb Abfallwirtschaft Ortenaukreis informiert, 
dass die Repair Cafés in Hausach und Kehl ihre Reparatur-
werkstätten auch im August geöffnet haben. Veranstalter 
und Helfer treffen sich zum gemeinsamen Reparieren 
defekter Gebrauchsgegenstände in 
-  Hausach, Samstag, 10. August 2019, 11 bis14 Uhr, Most-

meierhof, Eisenbahnstr. 40 
-  Kehl, Samstag, 17. August 2019, 14-17 Uhr, Wilhelm-

schule, Hauptstr. 121 
Die Repair Café-Standorte in Achern, Haslach im Kinzigtal 
und Offenburg sowie Lahr bieten keine Reparaturveranstal-
tung im August an. 
Alle weiteren Informationen zu Veranstaltungen der Repair 
Cafés im Ortenaukreis können auf der Homepage des Eigen-
betriebes www.abfallwirtschaft-ortenaukreis.de unter dem 
Menüpunkt „Second-Hand, Börsen, Zuschüsse, Putzete“ 
eingesehen werden. Dort ist auch die Broschüre „Repair 
Cafés im Ortenaukreis“ zu finden. 

Holzerntemaßnahmen 
Im Gengenbacher Ortsteil Bergach, oberhalb des Wohnge-
biets im Bereich Sommerhalde, findet im August eine 
Holzerntemaßnahme in einem durch die Trockenheit 2018 
stark geschädigten Waldbestand statt. 
Anlass für die Maßnahme sind flächig abgängige Buchen, 
deren Baumkronen bereits zum überwiegenden Teil entlaubt 
und abgestorben sind. Sie stellen für die angrenzende 
Wohnbebauung, öffentliche Straßen und Wanderwege eine 
Gefahr dar und müssen deshalb entfernt werden. 
Im Gefahrenbereich der Holzerntemaßnahme kann es zu 
kurzfristigen Straßen- und Wegsperrungen kommen. 
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Für Fragen steht Ihnen das Amt für Waldwirtschaft beim 
Landratsamt Ortenaukreis zur Verfügung. Tel: 0761 Tel: 0781 
805 7235 

Landratsamt reagiert auf erhöhte Nachfrage 
Neue Öffnungszeiten der Führerscheinstelle 
Im März 2019 ist die neue Fahrerlaubnis-Verordnung in Kraft 
getreten. Für alle Fahrerlaubnis-Inhaber in der Europäischen 
Union wird ein neuer, fälschungssicherer Scheckkartenfüh-
rerschein Pflicht. Nach einer EU-Richtlinie müssen alle vor 
2013 ausgegebenen Führerscheine bis zum Jahr 2033 
umgetauscht werden. In Deutschland betrifft dies rund 43 
Millionen Autofahrer.  
Damit es keinen Massenansturm bei den Führerscheinbe-
hörden vor Ort gibt, hat der Bundesrat einen gestaffelten 
Umtauschplan ab 2022 beschlossen. „Dennoch haben in 
den letzten Wochen viele Ortenauer bereits jetzt das neue 
Dokument beantragt, hinzu kamen weitere Anträge, insbe-
sondere von Berufskraftfahrern, das hat zu Überlastungen 
geführt“, informiert Anneliese Flechtmann, Leiterin der 
Führerscheinstelle des Landratsamts. Um das Antragsauf-
kommen zügig abzuarbeiten, werden nun die Öffnungs-
zeiten der Führerscheinbehörde angepasst. Ab dem 7. 
August bleibt diese mittwochs geschlossen. Auch telefo-
nisch ist die Führerscheinstelle dann nicht erreichbar. „Der 
geschlossene Tag wird genutzt, die aufgelaufenen Anträge 
schnellstmöglich abzuwickeln“, so Flechtmann. An allen 
anderen Wochentagen hat die Führerscheinstelle auch 
künftig wie gehabt offen. Die Öffnungszeiten sind Montag, 
Dienstag und Freitag von 8.30 bis 12 Uhr, Donnerstag von 
8.30 bis 12 Uhr und von 13 bis 18:00 Uhr. 

Stadt Offenburg

Ferien Erlebnis mit der Schwarzwald Card 
Auch für einheimische interessant ist die Schwarzwald Card! 
Mit dieser Karte erhält man z.B. freier Eintritt in das Schwarz-
wälder Freilichtmuseum Vogtsbauernhof, der Schauinsland-
bahn oder dem Europa Park. 
Die Schwarzwald Card ist gültig bei einer Vielzahl von Berg-
werken, Museen, Freizeitaktivitäten, Bädern und Berg-
bahnen. 
In Offenburg gibt es diese im Bürgerbüro! 
Erhältlich ist die Karte ab 40 € pro Erwachsener. 
  
Weitere Informationen unter www.schwarzwaldcard.info 

Finanzamt

Das Finanzamt informiert: Vortragsreihe „Mein Finanzamt 
erleben“ 
Wenn Sie zur Abgabe einer Einkommensteuererklärung 
verpflichtet sind, gilt seit dem Steuerjahr 2018 der 31. Juli 
2019 als spätester Abgabetermin für Ihre Einkommensteuer-
erklärung.
Im August und September bietet Ihr Finanzamt die nachfol-
genden kostenfreien Veranstaltungen an. 
Donnerstag, 22.08.2019, 18:00 Uhr und 29.08.2019, 18:00 
Uhr und Freitag, 13.09.2019, 14:30 Uhr und 27.09.2019, 
14:30 Uhr: Elster 
Wie jedes Jahr stehen viele Steuerbürger vor der Aufgabe, 
die Steuererklärung zu erstellen. Viele nutzen dabei inzwi-
schen den Vorteil von ELSTER und geben Ihre Steuererklä-
rungsdaten elektronisch ab. Mehr als die Hälfte der abgege-
benen Einkommensteuer-Erklärungen werden inzwischen 
elektronisch übertragen. Alle Anwender mit Gewinnein-

künften sind verpflichtet, diese Steuererklärungen elektro-
nisch zu übermitteln. Themeninhalt ist die Registrierung in 
Elster und die Nutzung des Onlineprogramms „MeinElster“. 
Freitag, 20.09.2019, 14:30 Uhr: Photovoltaik 
Die Besonderheiten der Gewinnermittlung einer Photovol-
taikanlage und die Übermittlungen in Elster werden gezeigt. 
Im Anschluss können Einzelfragen beantwortet werden. 
Die Informationsveranstaltungen finden jeweils in der 
Zentralen Informations- und Annahmestelle in der Carl-
Blos-Str. 2a in Offenburg statt. Der Vortrag bzw. die Bild-
schirmpräsentation dauert ca. 2 Stunden. 
Am Rande der Veranstaltung können auch Einzelprobleme 
besprochen werden. 
Zu besseren Planung ist eine telefonische Anmeldung unter 
0781/12026-0 erforderlich. 
Ihr Finanzamt Offenburg 

Sozialversicherung für Landwirtschaft, 
Forsten und Gartenbau 

Sozialversicherung für Landwirtschaft, Forsten und 
Gartenbau 
Stiftung Warentest: 
Online-Gesundheitstraining der SVLFG „empfehlenswert“ 
Das von der Sozialversicherung für Landwirtschaft, 
Forsten und Gartenbau (SVLFG) angebotene Online-
Gesundheitstraining ist Testsieger der Stiftung Warentest. 
Diese verglich diverse Angebote zur Online-Prävention von 
Depressionen. Das Tool zur Selbsthilfe bei seelischen Bela-
stungen von GET.ON, das die SVLFG ihren Versicherten 
bietet, wurde zum Testsieger gekürt und mit der Bestnote 
„empfehlenswert“ bewertet. 

Detaillierte Auskünfte zu den Online-Gesundheitstrainings 
gibt die Internetseite www.svlfg.de/get-on. 

Die Anwendung ist einfach: Einmal pro Woche auf der Inter-
netseite von GET.ON einloggen und lernen, wie man seine 
Gesundheit unterstützen und seelischen Belastungen 
entgegenwirken kann. Ein telefonisches Erstgespräch, in 
dem Wünsche und Erwartungen besprochen werden, 
ermöglicht eine individuelle Behandlung. Zusätzlich kann 
man sich während des Trainings durch einen erfahrenen 
Psychotherapeuten begleiten lassen, um so den Trainings-
erfolg zu sichern. 

Zahlreiche wissenschaftliche Studien haben den Erfolg 
nachgewiesen. Die Trainings wurden in Zusammenarbeit 
von GET.ON und der SVLFG speziell für die in der „grünen 
Branche“ Tätigen angepasst. 

Den ausführlichen Testbericht der Stiftung Warentest gibt es 
gegen Gebühr unter www.test.de > Gesundheit Kosmetik > 
Depression, Psychotherapie. 

Bei Interesse zur Teilnahme beantwortet die SVLFG Fragen 
telefonisch unter 0561 785-10512 oder per E-Mail an gleich-
gewicht@svlfg.de. 

1 Herrenfahrrad i.d. Wannengasse 
1  Herrenfahrrad i.d. Bruchstr. 
1 Damenfahrrad im Bühlweg 
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Bürgermeisteramt Ortenberg  
   

Zulässige Zeiten für Gartenarbeiten  
  

  
Mit Inkrafttreten der Geräte- und Maschinenlärmschutzverordnung (32.  
BImSchV) im Jahr 2002 wurden die Betriebszeiten für bestimmte Geräte und Maschinen u.a.  
für den Betrieb von Gartengeräte bundeseinheitlich festgesetzt.   
  
In Verbindung mit der Polizeiverordnung der Gemeinde Ortenberg gelten daher folgende 
Regelungen:  
  
1. Im gesamten Gemeindegebiet dürfen Haus- und Gartenarbeiten, die zu erheblichen 
Belästigungen anderer führen können, sonn- und feiertags, sowie werktags zu Nachtzeiten  
(22:00 Uhr bis 07:00 Uhr) nicht ausgeführt werden (§ 4 Abs. 1 der Polizeiverordnung vom 23. 
März 2009). In Wohngebieten* gilt dieses Verbot in der Zeit von 20:00 Uhr bis 07:00 Uhr.  
  
2. Darüber hinaus dürfen in Wohngebieten* Freischneider (Motorsensen), 
Rasentrimmer und Laubgebläse bzw. -sammler auch an Werktagen vor 09:00 Uhr, von 
13:00 Uhr bis 15:00 Uhr und ab 17:00 Uhr nicht betrieben werden, es sei denn, dass die 
Geräte und Maschinen mit einem europarechtlichen Umweltzeichen gekennzeichnet sind.  
  
Damit ist in Wohngebieten* der Betrieb von Geräten und Maschinen, die überwiegend im 
häuslichen Bereich verwendet werden (Rasenmäher, Heckenschere, Motorkettensäge, 
Vertikutierer, Häcksler, usw.) mit Ausnahme der unter Nr. 2 genannten Geräte nur an Sonn- 
und Feiertagen und werktags zwischen 20:00 Uhr und 07:00 Uhr untersagt.  
  
Im Sinne einer guten und angenehmen Nachbarschaft bitten wir aber die Beeinträchtigungen 
für die Nachbarn und Angrenzer auf ein verträgliches Maß zu reduzieren. So sollte darauf 
geachtet werden, dass auch außerhalb von Wohngebieten* störende Arbeiten nach 20 Uhr 
möglichst nicht mehr vorgenommen werden.  
  
Zur besseren Orientierung stellen wir die Betriebszeiten hier nochmals grafisch dar:   
  

Betriebszeiten für Gartengeräte        0 Uhr  7 Uhr  9 Uhr  13 Uhr  15Uhr  17 Uhr  20 Uhr 22 Uhr 

            

   

in Wohngebieten*   

   

werktags  für alle Geräte außer                          

   
Freischneider, Laubsauger, 
Laubgebläse, Rasentrimmer                           

sonntags  für alle Geräte                          
                                 

außerhalb von Wohngebieten z.B. 
in Dorf- Misch-, Gewerbegebieten  

werktags  für alle Geräte                           

sonntags  für alle Geräte                          

   
   

= Betrieb unzulässig = Betrieb 

zulässig  
  
* Wohngebiete: Im Geltungsbereich der Bebauungspläne Bruchstraße, Hauptstraße II (teilw.), Hundweg, Muhrfeld I, Muhrfeld II, 
Im Lindle, Im Sommerhäldele, Weizenfeld, Im oberen Steinefeld, Am Kochgässle (teilw.).  
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Kindergarten, Schule 
und Weiterbildung

Kindertagesstätte St. Elisabeth Ortenberg

Wir entdecken Ortenberg! 
So heißt ein Kita-Projekt bei dem die Kinder der roten 
Gruppe im Dorf unterwegs sind, um ihr „Ortenberg“ zu 
entdecken. 
Wir waren schon im Rathaus, in der Schule, im Feuer-
wehrhaus und auf dem Ortenberger Schloss. Nun durften 
wir bei der Sanierung der Hauptstraße live dabei sein. 
Die Firma Knäble ermöglichte uns einmal ganz aus der 
Nähe zuzuschauen, wie eine Straßendecke mit unter-
schiedlichen Baumaschinen in ganz kurzer Zeit saniert 
wird. 
Wir beobachteten, wie unzählige Lastwagen das Kies-
Bitumengemisch heranfuhren, das von einer großen 
Maschine auf die Straße verteilt wurde und wie eine Stra-
ßenwalze die Oberfläche geglättet hat. 
Es rauchte und zischte, wir spürten die Wärme des 
Asphaltes und sahen wie die Bauarbeiter Hand in Hand 
arbeiteten. 
Soviel Arbeit macht hungrig und durstig! 
Dank Frau Knäble und der Metzgerei Karl Stigler konnten 
wir ein leckeres Vesper zusammen mit den Bauarbeitern 
der Firma Knäble halten. 
Danke auch an Familie Schillinger, in deren schattigem 
Hof wir die Arbeiten an der Straße beobachten konnten 
und vespern durften. 
Das war ein gelungener Ausflug im Rahmen unseres 
Projektes „Wir entdecken Ortenberg!“ 

Flohmarkt – Rund ums Kind in Ortenberg 
Am Sonntag, den 29. September 2019 veranstaltet das Floh-
marktteam der Kindertagesstätte Ortenberg in der Schloss-
berghalle einen Flohmarkt – Rund ums Kind. Von 13 bis 15 
Uhr können gut erhaltene Kinderkleidung, schönes Spiel-
zeug, Bücher und vieles mehr erstanden werden. Es gibt 
auch wieder die Möglichkeit große Spielgeräte, Fahrzeuge, 
u. Ä. ohne Tischreservierung abzugeben. Zehn Prozent des 
Verkaufserlöses kommt hiervon der Kindertagesstätte 
zugute. 
Selbstverständlich ist auch für das leibliche Wohl gesorgt. 
Alle Tische sind bereits vergeben – nur noch Warteliste 
möglich (flohmarkt-ortenberg@mail.de). Die Tischgebühr 
beträgt 10 Euro. 

Kinderflohmarkt der Kita Waltersweier 

Die Kita Waltersweier veranstaltet am Sonntag, 15. 
September 2019 von 13.00 – 15.30 Uhr, in der Freihofhalle 
Waltersweier ihren beliebten Kinder-Secondhand-Floh-
markt. Kleidung, Schuhe, Accessoires und Spielzeug  - alles 
rund ums Kind - können günstig angeboten werden. Groß-
teile werden auf der Bühne ausgestellt (auf eigene Verant-
wortung). 
Die Tischgebühr beträgt 10 Euro. Der Aufbau für Verkäufer 
erfolgt ab 11.30 Uhr – 12.30 Uhr. 
Tischreservierungen nimmt Frau Gebhard ab 3. Juli unter 
Telefon 0781/6399630 entgegen (erreichbar Mi – Fr ab 9 
Uhr).  
Für das leibliche Wohl werden Kaffee und Kuchen in großer 
Auswahl (auch zum Mitnehmen), sowie Waffeln, Wecken 
und Kaltgetränke angeboten. 
Der Erlös kommt den Kindern der Kita Waltersweier zugute. 

Gewerbeakademie

Weiterbildung zur Elektrofachkraft 
Um Arbeiten an elektrischen Betriebsmitteln qualifiziert 
durchführen zu können, bietet die Gewerbe Akademie am 
Standort Offenburg  ab 11. Oktober die Fortbildung „Elek-
trofachkraft für festgelegte Tätigkeiten nach DGUV Vorschrift 
3“ an. Erfahrene Dozenten vermitteln Wissen zu Gefahren-
lehre, Vorschriften, System-, Material- und Stoffkunde. Es 
werden Prüfungen durchgeführt und Dokumentationen 
erstellt. Interessenten sollten sich noch vor der Sommer-
pause anmelden. 
Die Kosten des Fachkurses können unter bestimmten 
Voraussetzungen aus Mitteln des Europäischen Sozialfonds 
beziehungsweise auf Bildungsgutschein der Arbeitsagentur 
reduziert werden. Weitere Auskünfte erteilt Benjamin Rein-
bold vom Weiterbildungsmanagement der Gewerbe 
Akademie Offenburg unter Telefon 0781 793 116 sowie unter 
www.gewerbeakademie.de. 
  
Modular zur CAD-Fachkraft 
Eine Weiterbildung zur „CAD Fachkraft Inventor 3D“ startet 
am 18. November an der Gewerbe Akademie in Offenburg. 
Drei Module sind zu absolvieren und schaffen die Grund-
lage, dass diese Fachkräfte später Teilentwürfe im Rahmen 
von Neukonstruktionen sowie Anpassungs- und Varianten-
konstruktionen bearbeiten können. Sie entwickeln aber 
auch selbst Teilkonzepte und Entwürfe, beachten hierbei 
wirtschaftliche wie ökologische Aspekte und müssen DIN-, 
Werks- und Fachnormen berücksichtigen. Die Teilnehmer 
sollten Kenntnisse im konventionellen Zeichnen und 
Konstruieren haben. 
Die Kosten des Fachkurses können unter bestimmten 
Voraussetzungen aus Mitteln des Europäischen Sozialfonds 
beziehungsweise auf Bildungsgutschein der Arbeitsagentur 
reduziert werden. Weitere Auskünfte erteilt Elke Bittiger vom 
Weiterbildungsmanagement der Gewerbe Akademie Offen-
burg unter Telefon 0781 793 111 sowie unter www.gewerbe-
akademie.de. 

IHK

Office-Profi in nur 6 Wochen 
Der Zertifikatslehrgang „Office-Anwender/-in (IHK)“ vermit-
telt praktische Kenntnisse wie MS-Office (Word, Excel, 
Outlook, PowerPoint) bei der effektiven Organisation der 
täglichen Arbeit unterstützen kann und richtet sich auch an 
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Interessentinnen und Interessenten, die sich einen Über-
blick über die wesentlichen Änderungen von Office 2013 
bzw. Office 2016 verschaffen möchten. 
Die Weiterbildung startet am 11. September 2019 am IHK-
Bildungszentrum in Offenburg (Am Unteren Mühlbach 34), 
umfasst 48 Unterrichtseinheiten und schließt mit einer 
Präsentation ab. Der Lehrgang richtet sich an Teilnehmer/-
innen, die ihre vorhandenen Kenntnisse auffrischen wollen 
oder den Wiedereinstieg planen. 
Näheres, kostenlose Beratung und Informationsmaterial 
gibt es beim IHK-BildungsZentrum Südlicher Oberrhein, 
Telefon 0781/9203-0, E-Mail info@ihk-bz.de oder www.
ihk-bz.de. 
 

Vereine und Organisationen

Feuerwehr Ortenberg
www.ffw-ortenberg.de

JFO meistert die Leistungsspange 
Zusammen mit der JF Ohlsbach nahm die JF Ortenberg in 
Ehrenkirchen an der Leistungsspange teil und sicherte sich 
das höchste Abzeichen, das man als Mitglied der Jugend-
feuerwehr erreichen kann. Nach wochenlanger intensiver 
Vorbereitung in den fünf Disziplinen (Kugelstoßen, Staffel-
lauf, Schnelligkeitsübung, Löschangriff und Feuerwehrspe-
zifische Fragen) konnten sie endlich ihr Können unter Beweis 
stellen. 
Für die Unterstützung aller Beteiligten möchten wir noch-
mals Herzlichen Dank sagen. 
Mehr Infos und Bilder zur Leistungsspange findet man unter: 
www.jf-ortenberg.de 
 

Soziales Netzwerk Ortenberg e.V.
www.sono-ortenberg.de

Das Erzählcafé macht Sommerpause  und öffnet wieder 
am 11. September 2019. 
Projektleiterin: Gerda Link, Telefon: 3 54 58. 
Fahrwünsche  richten Sie bitte von Montag bis Freitag 
(mindestens drei Tage vor dem gewünschten Fahrtermin) 
an Ilona Sundermann, Tel. 97 05 89 89. 
Die Fahrwünsche können nur an Ilona Sundermann gestellt 
werden und können nur innerhalb eines Radius von höch-
stens 10 km angenommen werden. 
Wenn es um Begleitung und Unterstützung bei häuslichen 
Alltagstätigkeiten  geht, wenden Sie sich bitte an die 
Projektleiterin Renate Rieder, Tel. 97 05 89 88. 
Zentrale Telefonnummer „Wohngemeinschaft Storchen-
nest“ 97 05 88 90. 
Helfen kann SoNO auch bei Fragen, die mit Pflegeeinstu-
fungen oder sonstigen finanziellen Leistungen der Pflege-
kassen zu tun haben. Für SoNO-Mitglieder ist die Beratung 
kostenlos. 
Mehr Informationen bietet unsere Homepage: www.sono-
ortenberg.de  
Die Telefonnummern haben sich geändert. Wir bitten um 
Beachtung. 
Kontakt: 
Neue Postanschrift:  
Untere Matt 5, 77799 Ortenberg 
Tel: 0781 / 97 06 33 00 
E-Mail: sono.ortenberg@googlemail.com 

Schützengesellschaft Ortenberg
www.sg-ortenberg.de

SPORT AKTUELL: 
Deutsche Meisterschaft 
Unser Compound-Bogenschütze Arno Schliesske hat sich 
am vergangenen Wochenende mit den Teilnehmern aus 
dem gesamten Bundesgebiet bei den Deutschen Meister-
schaften in Berlin gemessen. In der Klasse Compound 
Master konnte er sich in dem Feld von 45 Startern den 18. 
Platz mit 334 + 329 = 663 Ringen sichern. Geschossen 
werden 2mal 36 Pfeile auf 50 m Entfernung. Wir freuen uns 
über diesen guten Erfolg und wünschen weiterhin “Alle ins 
Gold!“ 

Arno Schlisske vor dem Olympiastadion in Berlin 
Bild: Verein  

Die Startkarten die Deutschen Meisterschaften wurden an 
die Teilnehmer verschickt. Es starten für die Ortenberger 
Schützengesellschaft: 
24.08.2019 14:15 Uhr Nils Strubel, Junioren 2, 50m Pistole 
24.08.2019 14:15 Uhr Robin Walter, Junioren 2, 50m Pistole 
24.08.2019 14:15 Uhr Marco Wußler, Junioren 2, 50m Pistole 
23.08.2019 14:45 Uhr Marco Wußler, Junioren 1, Luftpistole 
27.08.2019 11:30 Uhr Anita Siebert, Damen 4, Luftgewehr 
24.08.2019 17:15 Uhr Arno Weis, Herren 4, Luftpistole 
28.08.2019 16:15 Uhr Arno Weis, Herren 4, 50m Pistole (Freie 
Pistole) 
31.08.2019 09:20 Uhr Arno Weis, Herren 4, 25m Pistole 
(Sportpistole) 

Mit insgesamt 7 Schützen und 10 Starts verteilt auf 6 Diszi-
plinen ist das bislang die höchste Teilnehmerzahl bei den 
Deutschen Meisterschaften. 
Wir wünschen schon jetzt : „Gut Schuss!“ 

Einladung zum Schießtraining während den Sommerferien 
Auch während den Sommerferien ist das Schützenhaus 
Montags und Donnerstags ab 19:30 Uhr geöffnet. Da in 
dieser Zeit etwas weniger trainiert wird, laden wir alle Inte-
ressierten herzlich ein, den Schießsport kennen zu lernen. 
Insbesondere die Teilnehmer an den Dorfmeisterschaften 
vom 12.09.-20.09.2019 sind aufgerufen ihr Können recht-
zeitig vor den Wettkämpfen aufzufrischen. Den Tag der 
offenen Tür mit Siegerehrung der Dorfmeisterschaften feiern 
wir am 22.09.2019! 
  
TERMINE – alles auf einen Blick:  
So. 11.08.2019 – Böllerschützentreffen in Schweighausen 
Fr. 30.08.2019 – Ferienprogramm für Kinder aus Gengen-
bach 
23.-31.8.2019 – Deutsche Meisterschaften Kugel in 
München-Hochbrück 
12.-20.09.2019 – Dorfmeisterschaften der örtlichen Vereine 
So. 22.09.2019 – Tag der offenen Tür 
  
GUT SCHUSS  & ALLE INS GOLD  
Weitere Informationen im Internet unter 
www.sg-ortenberg.de 
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Sportverein Ortenberg
www.svortenberg.de

Die letzten Testspiele sind gespielt 
Am vergangenen Samstag waren Team 1 und Team 2 im 
Testspieleinsatz. Beide Mannschaften konnten dabei ihre 
Spiele gewinnen. Team 2 sogar mit 7 : 0 beim Nachbarn SV 
Zunsweier 2. 
Team 1 spielte gegen den Kreisliga A-Ligisten DJK Tier-
garten-Haslach mit Spielertrainer Stefan Wendling. Mit 4 : 3 
entschied der SVO diesen Test für sich. Dies war damit auch 
das letzte Testspiel bevor es am kommenden Samstag 17:00 
Uhr in Runde 2 des Bezirkspokals gegen den FV Boders-
weier geht. 
ACHTUNG ÄNDERUNG 
Das Pokalspiel gegen den FV Bodersweier findet nicht, wie 
bereits angekündigt, am Sonntag 11.08. statt, sondern am 
Samstag 10.08. um 17:00 Uhr in Ortenberg 
Nächsten Spiele Herren 
Sa 10.08. 17:00 Uhr
Bezirkspokal SVO - FV Bodersweier 

Mi 14.08.
19:00 Uhr Freundschaftsspiel
  SC Hofstetten 2 - SVO 2 
So 18.08.
13:00 Uhr Kreisliga C
  TuS Windschläg 2 - SVO 3 
So 18.08.
13:00 Uhr Kreisliga C
  FV Griesheim 2 - SVO 2 
So 18.08. 
15:00 Uhr Kreisliga B
  FV Griesheim 1 - SVO 1 

Nächsten Spiele Jugend 
Sa 10.08. 
11:00 Uhr Freundschaftsspiel
  B-Junioren SG Hamersbachtal - SG Zunsweier 
Sa 17.08. 
12:00 Uhr Freundschaftsspiel
  C-Junioren SG Elgersweier 2 - SG Acher-Rench 2 
Sa 17.08. 
17:00 Uhr Freundschaftsspiel
  A-Junioren SG Ortenberg - SV Oberkirch 

Musikverein Ortenberg

Familienzeltlager und Jugendzeltlager 2019 
Die Musikerinnen und Musiker mit Kindern zelteten 
vergangene Woche fünf Tage im Hagsbach in Mühlenbach. 
Zum Familienlager stießen dann am vergangenen Samstag 
die Mitglieder der Bläserjugend. Gemeinsam verbrachten 
die 69 Teilnehmer bis Sonntag schöne Stunden mit gemein-
samen Gesellschaftsspielen, Volleyball, Singen am Lager-
feuer und dem ersten Quiz für die Lagerolympiade. Das 
Jugendzeltlager endet heute Abend mit dem Abschlussa-
bend, bevor auch die Zöglinge morgen wieder ihre Koffer 
packen müssen. 
Ihre Musikschule im Musikverein- Informationen und 
Anmeldungen zum neuen Ausbildungsjahr jetzt online 
Nach den Sommerferien können Kinder und Jugendliche 
wieder beim Musikverein ein Instrument lernen. Der Verein 
setzt hierbei auf professionelle Lehrkräfte im Einzel- und 
Gruppenunterricht auf den Instrumenten. Ferner starten 
wieder die beiden Bläserklassen als Kooperation mit der 

Von- Berckholtz- Schule jeweils für Blechblasinstrumente 
und Flöte/Klarinette/Saxophon. 
Alle Informationen rund um das Ausbildungskonzept unserer 
Musikschule vom Dorf für das Dorf können Sie ebenso wie 
die jeweiligen Anmeldeformulare und Kontaktadressen auf 
unserer Internetseite unter www.mv-ortenberg.de über das 
Feld „Ausbildung“ herunterladen. 
 Blockflötenkurse mit professioneller Blockflötenlehrerin 
Nach den Ferien starten auch die Blockflötenkurse für die 
ersten musikalischen Schritte Ihrer Kinder als Blockflöten- 
AG. Anmeldungen und die Kontaktdaten hierzu können Sie 
ebenfalls der Internetseite unter dem Klick „Ausbildung“ 
entnehmen. 

Wie kann der Unterricht an der Musikschule im Musik-
verein günstiger als andernorts sein ? 
Sie wundern sich, dass der Instrumentalunterricht bei den 
Musikschullehrern des Musikvereins wesentlich günstiger 
ist, als an öffentlichen oder privaten Musikschulen ? Unsere 
Vereinsmitglieder sorgen beispielsweise mit den Einnahmen 
des Schlossfests dafür, dass die Vereinsgemeinschaft Ihren 
Musikunterricht finanziell unterstützen kann und so attrak-
tiver macht. 

Gesangverein  
Sängerbund Ortenberg e.V. 
www.gv-ortenberg.de

Gesangverein Sängerbund 1862 Ortenberg e.V. 
Grillfest in Dieters Garten 
Herzliche Einladung an alle aktiven Sänger/innen sowie 
Helfer/innen bei unseren verschiedenen Aktivitäten zum 
Grillfest in Dieters Garten am 10. August. Beginn 16 Uhr. 
Kuchen und Salate bitte mitbringen, wie in die Liste einge-
tragen, ebenso Teller und Besteck sowie Liederbuch. 
Grillfleisch, Würstle und Getränke sind reichlich vorhanden. 
Auf ein schönes Grillfest freut sich 
die Vorstandschaft 

Fasentgemeinschaft
Freies Montenegro 1907/65 e.V.
Bachbrägel Montenegro

Jahresausflug am Sonntag, den 8. September 2019. 
Anmeldung bis 15.08.2019 
Wir möchten alle passiven und aktiven Vereinsmitglieder zu 
unserem diesjährigen Ausflug am Sonntag, den 8. September 
2019 einladen. Unseren Ausflug machen wir dieses Jahr 
zum Freizeitpark „Mehliskopf“ auf der Schwarzwaldhoch-
strasse Abfahrt um 9:30 Uhr am Vogtskeller 
Dort haben wir die Möglichkeit verschiedene Aktivitäten zu 
unternehmen. 
Bobbahn
Erwachsene und Kinder 
Klettergarten 3 Std. Karte
Erwachsene + Kinder ab 6 Jahre 
Downhill Carts 
Erwachsene + Kinder ab 16 Jahre, Mindestgröße 1,60 m
Bungy Trampolin
Erwachsene + Kinder 

Bitte beachten: Für diese Aktivitäten ist unbedingt Anmel-
dung erforderlich, bei Kinder mit Altersangabe, da wir die 
Personenzahl für die jeweiligen Aktivitäten angeben 
müssen! 
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Für Kinder gibt es einen tollen Abenteuerspielplatz. Wer 
möchte kann auch wandern gehen, z.b. zum Mehliskopf-
turm. Die einfache Wegstrecke beträgt ca. 2 km. Die Wande-
rung ist ein ganz besonderes Erlebnis. 

Ab 14.00 Uhr erwartet uns Familie Nöltner in der Bergwald-
hütte Sand  zu Kaffee und Kuchen (vom Mehliskopf in ca. 30 
min zu Fuß zu erreichen) 

Um ca. 16.00 Uhr treten wir den Rückweg an und werden in 
einem tollen Lokal unser gemeinsames Abendessen 
einnehmen (Unkostenbeitrag) 

Wir kommen ca. 20.00 Uhr wieder am Vogtskeller an. 
Bitte an entsprechendes Schuhwerk, Kleidung und evtl. 
nach Bedarf Rucksackverpflegung denken 
Wichtig: Alle die mitgehen wollen, unbedingt bis zum 15. 
August 2019 bei Daniela Weidele, Tel. 0781-58164 oder 
bernd_daniela@t-online.de) oder bei unserem Vogt Martin 
vogtvonmonte@gmail.com anmelden. Alle die sich nicht 
oder zu spät anmelden, haben am Ausflugstag leider keine 
Möglichkeit im Bus mitzufahren.  
Ausführliche Information über Mehliskopf auf www.mehlis-
kopf.de 
Wir freuen uns auf eine rege Teilnahme.  
Mit montenegrinischen Grüßen. 
Vogt und Rath 

Frauen-Treff Ortenberg e.V.

Unser traditionelles Forellenessen findet am Mittwoch, 
den 14.8.2019 am Schloßblicksee in Ortenberg statt. Wir 
treffen uns um 18.30 Uhr  vor Ort. 
Mitglieder sowie Gäste sind herzlich willkommen. 

DRK-Blutspendedienst 

Lebensretter gesucht 
DRK-Blutspendedienst bittet um Blutspenden in der 
Sommerzeit 
Ferienzeit, Sommerwetter und Badeseen locken in diesen 
Wochen weg von der Spenderliege. Für die Patientenversor-
gung sind freie Liegen bei den DRK-Blutspendeterminen 
bedenklich, denn auch im Sommer wird Blut dringend benö-
tigt. Unfälle und Krankheiten machen auch vor gutem Wetter 
und der Reisezeit keinen Halt. Daher sind Kranke und 
Verletzte jetzt auf die Hilfe aller angewiesen. Oft ist eine 
Transfusion lebensrettend. 
Um die Versorgung auch über die Sommerwochen gewähr-
leisten zu können bittet der DRKBlutspendedienst um eine 
Blutspende am 
Dienstag, dem 20.08.2019 
von 13:00 Uhr bis 19:00 Uhr 
SparkassenZentrale, Bertha-von-Suttner-Str. 8 
77654 OFFENBURG / Sparkasse 
Eine Blutspende ist auch bei hohen Temperaturen möglich. 
Wichtig ist ausreichend zu trinken. 
Wer bereits im Urlaub war und nicht sicher ist, ob er oder sie 
eine Wartezeit einzuhalten hat kann seine Spendefähigkeit 
online unter https://www.blutspende.de/spendecheck 
prüfen oder bei der kostenfreien Hotline unter 0800 1194911 
anrufen. 
Jede Spende zählt. Blut spenden kann jeder Gesunde von 
18 bis zum 73 Geburtstag. Erstspender dürfen jedoch nicht 
älter als 64 Jahre sein. Damit die Blutspende gut vertragen 

wird, erfolgt vor der Entnahme eine ärztliche Untersuchung. 
Die eigentliche Blutspende dauert nur wenige Minuten. Mit 
Anmeldung, Untersuchung und anschließendem Imbiss 
sollten Spender eine gute Stunde Zeit einplanen. Eine 
Stunde, die ein ganzes Leben retten kann. Bitte zur Blut-
spende den Personalausweis mitbringen. 
Alternative Blutspendetermine und weitere Informationen 
zur Blutspende sind unter der gebührenfreien Hotline 0800-
1194911 und im Internet unter www.blutspende.de erhält-
lich. 

 
VdK Offenburg 

Beratung im Sozialrecht: 
Die Sprechtage der VdK Sozialrechtsschutz gGmbH in 
Offenburg finden am Dienstag, den 3. September  in der 
VdK-Servicestelle am Kronenplatz 1 im Gesundheits- und 
Servicezentrum (barrierefrei) statt. 
Die Beratung und rechtliche Vertretung umfasst die Rechts-
gebiete aller gesetzlichen Sozialversicherungen (Kranken-, 
Unfall-, Renten-, Arbeitslosen und Pflegeversicherung). 
Ebenso werden Mitglieder sowohl im Schwerbehinderten- 
und sozialen Entschädigungsrecht als auch in der Grundsi-
cherung für Arbeitssuchende und im Alter vertreten. Eine 
vorherige Terminvereinbarung unter Tel. 07 81 / 92 36 68-0 
ist erforderlich. 

Katholische Landvolk Bewegung Freiburg  

Studientag Klimaschutz 
Einen Studientag zum Klimaschutz durch erneuerbare Ener-
gien veranstaltet die Katholische Landvolk Bewegung Frei-
burg am Samstag, 28. September 2019, in Freiamt. Nach 
einem Einführungsvortrag im Rathaus Freiamt durch Bürger-
meisterin Reinbold-Mench werden verschiedene Anlagen 
zur Erzeugung alternativer Energien besichtigt. Los geht es 
bei der Biogasanlage der Familie Reinbold, anschließend 
erläutert Ernst Leimer die Windkraftanlagen. Abschluss ist 
bei Familie Schneider, die einen Einblick in ihre Hackschnit-
zelanlage, den Wärmetauscher und die Photovoltaikanlage 
gibt. Treffpunkt ist um 09:50 Uhr am Rathaus Freiamt, 
Sägplatz 1. Ende gegen 14:30 Uhr. Der Kostenbeitrag beträgt 
10 Euro, die vor Ort in bar zu entrichten sind. Nach Beendi-
gung der Führungen besteht die Möglichkeit zu einem 
gemeinsamen Mittagessen in einer Freiamter Gaststätte. 
Anmeldungen bis spätestens 18.09.2019 bei der Diözesan-
stelle der KLB Freiburg, Tel. 0761/5144-235 oder per Mail: 
mail@klb-freiburg.de. 
  
 

Verbraucherzentrale Baden-Württemberg 

FRISTEN FÜR DEN PFLEGEANTRAG  
Wie schnell muss die Kasse entscheiden? 
• Entscheidung innerhalb von höhstens 25 Arbeitstagen 
• Kasse muss bei Fristüberschreitungen zahlen 
• Der Weg zum Pflegegrad: Anleitung Schritt für Schritt 
Alter, Krankheit, Unfall: Es gibt viele Situationen, aufgrund 
derer Menschen pflegebedürftig werden und auf Hilfe und 
Unterstützung angewiesen sind. Häufig übernehmen 
Angehörige die Pflege, doch nicht immer ist das möglich. 
Eine andere Option ist, einen Pflegedienst zu beauftragen 
oder in ein Pflegeheim zu ziehen. Egal für welche Variante 
man sich entscheidet – bei der Pflegekasse können Betrof-
fene organisatorische und finanzielle Hilfe beantragen. 
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Die Verbraucherzentrale Baden-Württemberg informiert 
über Fristen bei der Beantragung von Pflegeleistungen 
und zeigt Schritt für Schritt, was beachtet werden muss.  
„Damit die Unterstützung schnell ankommt, muss die jewei-
lige Versicherung innerhalb bestimmter Fristen reagieren“, 
sagt Dr. Peter Grieble, Abteilungsleiter Versicherungen, 
Pflege, Gesundheit bei der Verbraucherzentrale Baden-
Württemberg. Zu diesen Fristen gehört, dass die Pflege-
kasse innerhalb von 25 Arbeitstagen eine Begutachtung 
durch den Medizinischen Dienst der Krankenversicherung 
oder einen anderen Gutachter veranlassen muss. Weiterhin 
muss sie innerhalb dieser Frist eine Entscheidung über den 
Pflegegrad treffen und das Ergebnis dem beziehungsweise 
der Versicherten mitteilen. 

IN EINZELFÄLLEN FRISTEN VON EIN BIS ZWEI WOCHEN  
Wenn ein pflegender Angehöriger seine Berufstätigkeit im 
Rahmen der Pflegezeit oder der Familienpflegezeit redu-
zieren will, muss die Begutachtung innerhalb von zwei 
Wochen nach Antragstellung erfolgen. In besonders drin-
genden Fällen – beispielsweise wenn der Versicherte im 
Krankenhaus ist und die anschließende Versorgung nicht 
gesichert ist oder der Antragsteller palliativ versorgt wird – 
verkürzt sich die Frist zur Begutachtung sogar auf eine 
Woche. 
Entscheidet die Pflegekasse zu spät und ist sie für die 
Verzögerung verantwortlich, muss die Kasse in der Regel 70 
Euro für jede begonnene Woche der Fristüberschreitung an 
den Versicherten zahlen. Verbraucherzentrale Baden-Württ-
emberg e.V. Fristen für den Pflegeantrag 2 l 2 

TIPPS ZUR ANTRAGSTELLUNG  
Darüber, was bei einem Antrag auf Pflegeleistungen beachtet 
werden sollte, wie der Pflegegrad ermittelt wird und wie auf 
eine Ablehnung durch die Pflegekasse reagiert werden 
kann, informiert die Verbraucherzentrale online unter http://
www.vz-bw.de/der-weg-zum-pflegegrad und in ihrem neuen 
Flyer „Der Weg zum Pflegegrad“. Der Flyer kann auch 
kostenlos in allen Beratungsstellen der Verbraucherzentrale 
Baden-Württemberg abgeholt werden. Die Informationen 
zum Pflegegrad wurden im bundesweiten Projekt „Wirt-
schaftlicher Verbraucherschutz“, gefördert durch das 
Bundesministerium der Justiz und für Verbraucherschutz, 
erstellt. 

Schwarzwaldverein Offenburg 

Schwarzwaldverein Offenburg 
Nordic Walking am Mittwoch 
Kostenloses, geführtes Training nur für - geübte Läufer -. 
Treffpunkt: 9 Uhr, Parkplatz am Sportplatz Rammersweier 
(Straße nach Durbach) Dauer: 90 Minuten. Auskunft erteilt 
Ihnen gerne Sophie Küsters (Tel. 41869) 
  
So.11. 08. **** Vom Hochschwarzwald ins Renchtal 
Offenburg/Bahnhof – Bad Griesbach – Alexanderschanze –
Teil Westweg bis Glaswaldsee – Langenberger Ries – Buche 
– Silbereck – Haberer Turm – Kreuzkopfschanze . 
Wanderzeit: ca. 4–5 Std., ca. 14 Kilometer, HM ca. 200 auf 
und ab, keine Einkehrmöglichkeit, etwas Kondition und Tritt-
sicherheit ist erforderlich 
Treffpunkt: 8:30 Uhr. Schalterhalle Bhf. Offenburg 
Führung: Jürgen Grothmann, Tel. 20551800, und Karin 
Liebig, Tel. 96757727 
So. 11.08. „Kaffee im Grünen“, Sternenhütte  von 14:30 bis 
17:30 Uhr 
Hüttendienst: Ute Gießler und Hilde Sachs 
Gäste sind immer willkommen! 

Mi. 14.08. Spaziergänger: Fahrt ins Schwäbische 
   An den Fuß des Plettenberg‘s, ins Miniaturdorf 
   bei Schömberg. Eine Mittagseinkehr ist 

möglich. 
  Auf der Rückfahrt eine Pause im Wasserschloß 
  in Glatt bei Kaffee und Kuchen. 
Abfahrt:
8:40 Uhr Burda Haltestelle stadteinwärts 
  Rathaus bei Bedarf 
8:50 Uhr Kulturforum 
9:00 Uhr Schillerstraße 
Anmeldung bei Johanna Geiger, Tel. 22661 

 
Schwarzwaldverein e.V. Zell-Weierbach 

Senioren-Wanderung beim Schwarzwaldverein
Getreu unserem Motto: „Neue und alte Freunde treffen! 
Mach mit, bleib fit!“ veranstaltet am 15.08.2019  der 
„Schwarzwaldverein e.V. Zell-Weierbach“ für seine Seni-
oren-Mitglieder die monatliche „Senioren-Bus-Wanderung“. 
Mit einer Fahrt ins „Blaue“, möglichst einer kleinen Wande-
rung und immer wieder neuen Überraschungen findet am 
Ende der Veranstaltung der Abschluss und Ausklang in 
einem regional typischen Gasthaus statt. Alle Senioren/
Innen des Vereins sind dazu herzlich eingeladen. Die Teil-
nehmerzahl ist aus organisatorischen Gründen begrenzt. 
Information und die verbindliche Anmeldung bei Christel 
und Dieter Wallasch, Telefon: 0781/39604, oder bei Hans 
Vogt, Telefon: 0781/33949.
Euer Schwarzwaldverein im „ Offenburger Rebland „
Mehr unter: www.swv-zell-weierbach.de

Wanderung „Schwarzwaldbahn-Erlebnispfad“
Am Sonntag, 18.August.2019 unternimmt der „Schwarz-
waldverein e.V. Zell- Weierbach“ die Wanderung „Schwarz-
wadbahn-Erlebnispfad auf den Spuren von Robert Gerwig“.
Wir fahren um 9:59 Uhr mit der Schwarzwaldbahn von Offen-
burg nach Triberg.
Die Wanderung startet und endet am Bahnhof in Triberg. Der 
Schwarzwaldbahn-Erlebnispfad führt uns in die Geschichte, 
des Baus und den laufenden Betrieb der Schwarzwaldbahn 
ein. Die Panoramatour mit ihren beeindruckenden Aussichts-
punkten lässt die ereignisreiche und spannende Geschichte 
der Schwarzwaldbahn im interessantesten Streckenab-
schnitt anhand anschaulicher Beispiele lebendig werden. 
Wir erfahren welche Anstrengungen es bedeutet hat, die 
Bahnlinie durch den harten Granit zu bohren. Anekdoten 
und Erzählungen berichten vom Leben entlang der Bahn-
linie und öffnen den Blick hinter die Kulissen. Entlang des 
Weges gibt es verschiedene Verweilstationen, z.B. zum 
Thema Elektrifizierung, die sich mit den Themenschwer-
punkten der Schwarzwaldbahn beschäftigen.

Durch sein authentisches Inventar ist der Weg für alle Eisen-
bahnfreunde ein besonderes Erlebnis. So fährt an diesem 
Sonntag auch ein historischer Dampfzug auf der Strecke. 
Mit etwas Glück können wir die Vorbeifahrt der alten 
Dampflock hautnah mit allen Sinnen miterleben. Die Rück-
fahrt ist ab Bahnhof Triberg 17:14 Uhr geplant. Ankunft 
Offenburg 17:59 Uhr.

Die gesamte Tages-Wanderung dauert ca. 5 Std. plus 
Pausen etc, die Wanderstrecke ist 14 km lang, es sind insge-
samt ca. 450 Höhenmeter zu bewältigen. Gutes Schuhwerk, 
sowie an das Wetter angepasste Kleidung, Wanderstöcke, 
ein Vesper mit ausreichend Getränken sind erforderlich. Es 
ist entlang der Wegstrecke keine Einkehrmöglichkeit! Der 
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Weg ist teilweise steil mit alpinem Charakter so dass Trittsi-
cherheit erforderlich ist.

Der Treffpunkt ist am Bahnhof Offenburg bei der Treppe am 
Kiosk um 9:30 Uhr.

Ein Unkostenbetrag für das BW-Ticket (ca. 10,-- EUR) ist vor 
Beginn in Offenburg am Bahnhof zu entrichten. Die Wande-
rung ist für Mitglieder des Schwarzwaldvereins mit dem 
Unkostenbetrag abgegolten, Gastwanderer zahlen zusätz-
lich 4 Euro. Alle Mitglieder und Gäste sind zur Wanderung 
herzlich willkommen. Die Anmeldungen sind bis spätestens 
Samstag, 17.08.2019.
Auskunft und Anmeldung bei Wanderführer Werner Killi, 
Telefon 0176 47284928

Euer Schwarzwaldverein im „Offenburger Rebland“.

Unser Motto: Mitglieder gewinnen, Zukunft im Schwarz-
waldverein Zell-Weierbach gestalten.
Neue und alte Freunde treffen! Mach mit, bleib fit!

Mehr: www.swv-zell-weierbach.de

Car-Sharing 

CAR-SHARING BALD IN ORTENBERG ? 
Wir suchen 10 - 15 InteressentInnen, welche an einem Car-
Sharing-Projekt in Ortenberg teilnehmen wollen. Helfen Sie 
mit beim Umweltschutz vor Ort tätig zu werden, indem sich 
mehrere Menschen zusammenschliessen um sich ein oder 
mehrere Autos zu teilen. Es lohnt sich finanziell wenn Sie 
sowieso unter 9000 km im Jahr fahren. Bei genügend Inte-
ressenten wird es eine Infoveranstaltung hier im Ort geben. 
Bei Interesse können Sie sich gerne melden unter Tel. 0174 
200 2765 oder Mail engel.lichtquelle@gmail.com.

SKM-Gruppe Gengenbach
www.skm-ortenau.de
www.kath-vorderes-kinzigtal.de

Rechtliche Betreuung, das ist persönliche Vertretung und 
Hilfe bei kranken und pflegebedürftigen Menschen, bestellt 
durch das Amtsgericht. Freiwillig- und sozialengagierte 
Menschen sind im SKM-Ortenau e.V. aktiv. Sie stehen 
kranken und pflegebedürftigen Menschen bei. 
Sie möchten mehr darüber erfahren? 
Fragen Sie an bei Herrn Heribert Frei, SKM Gengenbach, 
Tel. 07803/5868 und bei der Geschäftsstelle des SKM-
Ortenau e.V. in Offenburg unter Tel.: 0781/990993-12, Frau 
Diana Hauser. 
Das nächste Gruppentreffen findet am Montag, 01.07.2019 
um 19:00 Uhr im kath. Gemeindehaus in Gengenbach statt. 

FWE Spoleto e.V.

Di. 13.08. Anbetung  (17:30 Uhr), Eucharistiefeier (18:30 
Uhr) in der Assisi-Hauskapelle, (19:30 Uhr): Prozession  
hinauf zur  Portiunkula-Kapelle am Waldesrand. Treffpunkt 
im Hof von Haus La Verna. Wer nicht so gut zu Fuß ist, kann 
bei der Lourdes-Grotte verweilen. 

Vorschau: 
Mo. 02.09. (18 Uhr) – Do. 05.09. (13:30 Uhr): Wandern für die 
Seele: „Wenn ich gehe, dann geht’s“ (Romano Guardini). Mit 
Tageswanderungen im Kinzigtal: „Gehen als Meditation – 
Gehen, weil es gut tut“ (10-15 km täglich). Beim Gehen kann 
vieles abfallen und sich wandeln. Spirituelle Impulse helfen, 
unsere Sinne zu öffnen, zu uns selbst zu kommen. Bitte 
wetterfeste Wanderkleidung, Rucksack und feste Schuhe 
(evtl. Nordic-Walking- oder Wanderstöcke). Anmeldung mit 
Kurs-Nr. 50536. Leitung: Sr. Stefanie Oehler und Team. 

Di. 03.09. (15:30): „Der Nachmittag für mich“ – sich Zeit 
gönnen – inmitten der Anforderungen des Alltags: Zeit für 
mich, Zeit für Stille, Zeit für die Gemeinschaft, Zeit für 
Gott. Beginn mit Kaffee und Kuchen, 17:30 Uhr) Gestaltete 
Anbetung, (18:30 Uhr) Eucharistiefeier. Bitte um telefonische 
Anmeldung. 

So. 08.09. (18:00 Uhr) – Fr. 13.09. (09:00 Uhr): Kontemplative 
Exerzitien: „Die Freude Gottes ist der lebendige Mensch“ 
(nach Irenäus von Lyon). Die kontemplativen Exerzitien 
führen in einen schweigenden Dialog mit Gott. Dieser Weg 
schenkt intensive Erneuerung,und Freude am Hier und Jetzt. 
Elemente sind: Wahrnehmungsübungen, täglich häufige 
Meditations-Einheiten, Eucharistiefeier mit Impuls, Leibü-
bungen, Spaziergänge, Einzelbegleitung, durchgehendes 
Schweigen. Anmeldung mit Kurs-Nr. 50537. Leitung: Pater 
Markus Thomm, ISch. Exerzitien- und geistlicher Begleiter. 
Auskunft undAnmeldung:  Haus La Verna, Spoleto e. V., Auf 
dem Abtsberg 4a, 77723 Gengenbach, Tel.: 07803/601445, 
E-Mail: info@spoleto-gengenbach.de, Internet: www.
spoleto-gengenbach.de. 

JEHOVAS ZEUGEN
in ihrer Nachbarschaft

Antworten auf Fragen zur Bibel unter www.JW.ORG

Jehovas Zeugen 
Versammlung Offenburg-West  in Ortenberg, 
Ellenriederstr. 5 
Samstag, 18:00 Uhr: Öffentlicher Vortrag: 
„Sei wählerisch in deinem Umgang!“ 
Mittwoch, 19:00 Uhr: Unser Leben und Dienst als Christ 
Thema u.a.: Schätze aus Gottes Wort – Titus 1 bis Philemon 

Versammlung Offenburg-Ost  in Ortenberg, Ellenriederstr. 5 
Sonntag, 18:00 Uhr: Öffentlicher Vortrag: 
„Wie man Satans Schlingen meidet“ 
Dienstag, 19:00 Uhr: Unser Leben und Dienst als Christ 

Versammlung Offenburg-Russisch  in Ortenberg, 
Ellenriederstr. 5 
Sonntag, 10:00 Uhr: Öffentlicher Vortrag in russischer 
Sprache 
Donnerstag, 19:00 Uhr: Unser Leben und Dienst als Christ 
Das simultane „Wachtturm-Bibelstudium“ am Sonntag trägt 
das Thema: „Passt auf, dass euch niemand 
gefangen nimmt!“ 
www.jw.org/de 

Jede Woche aktuell
Informationen aus Vereinen, Kirchen, Handel und Gewerbe.
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Pfarrgemeinde St. Bartholomäus Ortenberg

Gottesdienstordnung für die Zeit vom 10.08. bis 18.08.2019 
  
Sonntagvorabend, 10. August - 19. Sonntag im Jahres-
kreis 
18.30 Eucharistiefeier, St. Georg Berghaupten 
18.30 Eucharistiefeier, St. Martin Gengenbach 

Sonntag, 11. August 
 8.30 Eucharistiefeier, St. Marien Gengenbach 
 9.00 Eucharistiefeier, St. Bartholomäus Ortenberg 
 9.45 Eucharistiefeier, Heimkirche Fußbach 
10.30  Eucharistiefeier, Hl. Dreifaltigkeit Ohlsbach 
10.30  Eucharistiefeier, St. Marien Gengenbach 
  
Dienstag, 13. August - Hl. Pontianus und hl. Hippolyt 
18.00   Rosenkranzgebet, Bühlweg-Kirche Orten-

berg 
18.30   Eucharistiefeier, Bühlweg-Kirche Ortenberg, 

mit Kräuterweihe mit Gedenken an 
   Franziska u. Josef Kiefer - Erich Riehle – Karo-

line u. Franz Riehle- für Verstorbene u. alle Ang. 
  
Donnerstag, 15. August - Maria Aufnahme in den Himmel 
 9.00   Eucharistiefeier, St. Marien Gengenbach, mit 

Kräuterweihe 
10.30   Eucharistiefeier, St. Bartholomäus Ortenberg, 

mit Kräuterweihe im Storchennest -Atrium 
17.00   Orgelkonzert zum Kräuterbüscheltag, St. 

Marien Gengenbach 
 
Sonntagvorabend, 17. August - 20. Sonntag im Jahres-
kreis 
18.30 Eucharistiefeier, Hl. Dreifaltigkeit Ohlsbach 
18.30 Eucharistiefeier, St. Martin Gengenbach 

Sonntag, 18. August 
 8.30  Eucharistiefeier, St. Marien Gengenbach 
 9.00  Eucharistiefeier, St. Georg Berghaupten, 
   mit Kräuterweihe mitgestaltet vom Kirchen-

chor 
 9.45   Wortgottesdienst mit Kommunionausteilung, 

Heimkirche Fußbach 
10.30  Eucharistiefeier,  St. Bartholomäus Ortenberg 
10.30  Eucharistiefeier, St. Marien Gengenbach 
11.45  Tauffeier, St. Marien Gengenbach, 
   von Emma Hertel, Laurin Biegert, Tom Kühne u. 

Felix Braun 
19.00   Orgelkonzert - Wiederholung vom Kräuterbü-

scheltag, St. Marien Gengenbach 
  
Aus dem Leben der Kirchengemeinde 
 
Schließung Pfarrbüro
Das Pfarrbüro in Ortenberg ist vom Montag, 12. August bis 
einschließlich Freitag, 30. August, geschlossen.
In dringenden Fällen wenden Sie sich bitte an das Pfarrbüro 
in Gengenbach Tel. 07803/2274 oder in seelsorgerlichen 
Notfällen an das Notfallhandy 0151/10064136.
 
Herzlich laden wir ein...
 ... zu den Gottesdiensten am Hochfest der Aufnahme 
Mariens in den Himmel „Kräuterbüscheltag“
 
In Ortenberg laden wir am Dienstag, 13. August, um 18.30 
Uhr zur Eucharistiefeier mit Kräuterweihe in die Bühlweg-
kirche ein. Am Mittwoch, 14. August, dem Vortag des Hoch-
festes der Aufnahme Mariens in den Himmel, feiern wir um 
18.30 Uhr den Vorabendgottesdienst mit Kräuterweihe in 
der Stadtkirche St. Marien in Gengenbach. Am Donnerstag, 
15. August, laden wir um 9.00 Uhr zu der von den Alphorn-
bläsern Mittlerer Schwarzwald musikalisch mitgestalteten 
Eucharistiefeier mit Kräuterweihe in die Stadtkirche St. 



15

Marien in Gengenbach ein. Der Gottesdienst wird wie im 
Vorjahr in Bild und Ton ins Gemeindehaus St. Marien über-
tragen, so dass Gottesdienstbesucher, die in der Kirche 
keinen Platz mehr finden, diesen Gottesdienst dort mit 
Empfang der heiligen Kommunion mitfeiern können. In Ohls-
bach feiern wir den Gottesdienst mit Kräuterweihe, der von 
der Trachtengruppe und den Frauen des Turnvereins mitge-
staltet wird, um 18.30 Uhr. In Berghaupten laden wir am 
Sonntag, 18. August, um 9.00 Uhr zum Gottesdienst mit 
Kräuterweihe in die Pfarrkirche ein. Dieser wird vom Kirchen-
chor Berghaupten musikalisch mitgestaltet. 
  
... zum Orgelkonzert zum Kräuterbüscheltag 
Am Donnerstag,  15. August, dem Hochfest der Aufnahme 
Mariens in den Himmel, gibt Bezirkskantor Matthias Degott 
um 17.00 Uhr sein traditionelles Orgelkonzert an der histo-
rischen Schwarz-Orgel von St. Marien. Dort verbinden sich 
Orgelmusik und Kräuterduft im bilderreichen Kirchenraum 
zu einem reizvollen Konzerterlebnis. Es stehen Werke von 
Bach, Lefébure-Wély, Reger, Widor u.a. auf dem Programm. 
Am Sonntag,18. August, um 19.00 Uhr wird das Konzert 
wiederholt. Auch dort werden die Zuhörer noch zahlreiche 
Kräuterbüschel bestaunen können. Wer einen großen Kräu-
terbüschel in der Kirche lässt, erhält eine Freikarte. Karten 
im Vorverkauf gibt es bei der Kultur- u. Tourismus GmbH, 
Tel. 930 144 und Schreibwaren Berger Tel. 980750. Die 
Abendkasse öffnet an beiden Tagen eine Stunde vor dem 
Konzert. 
Wir bitten um Verständnis, wenn ab 16.30 Uhr am Donnerstag 
bzw. ab 18.30 Uhr am Sonntag keine Besichtigung der 
Kirche mehr möglich ist. 
  
„Viel näher, als du glaubst“
Einladung zum Projekt-Musikwochenende am 20. und 21. 
September 2019
„Viel näher, als du glaubst“ ist ein musikalisches Lebenspor-
trait von Nikolaus von der Flüe und seiner Frau Dorothee 
Wyss. Es wurde von Alexandra Kleiser eigens für die Diöze-
sanwallfahrt 2017 der Erzdiözese Freiburg nach Flüeli 
komponiert. Die Texte stammen von Schwester Maria 
Magdalena Schlageter aus Hegne. Im Zusammenhang mit 
einem „Mittendrin-Gottesdienst“ bzw. zum Gedenktag des 
Hl. Bruder Klaus, sollen wesentliche Teile aus diesem Werk 
am Samstagabend, den 21. September, zur Aufführung 
kommen.

Probenort: Bruder-Klausen-Haus Ohlsbach.

Programmablauf: Freitag, 20. September, 19.30 bis 21.00 
Uhr, Chorprobe, Samstag, 9.00 bis 12.00 Uhr Chorprobe, 
12.00 bis 14.00 Uhr Mittagessen, 14.00 bis 16.00 Uhr Chor-
probe, 16.00 bis 16.45 Uhr Kaffeepause und 16.45 bis 17.45 
Uhr Generalprobe. Das Projektwochenende schließt mit 
dem Gottesdienst „Mittendrin mal anders feiern“ am Sams-
tagabend um 18.30 Uhr in der Pfarrkirche Ohlsbach. Im 
Anschluss an den Gottesdienst lädt das Gemeindeteam 
Ohlsbach alle Mitfeiernden zum gemütlichen Beisammen-
sein ins Bruder-Klausen-Haus ein.
Kontakt und Information:  www.kath-vorderes-kinzigtal.de 
oder im Pfarrbüro Gengenbach, Tel. 07803/2274 – E mail: 
gengenbach@kathvk.de
Flyer mit Anmeldeformular liegen in den Kirchen aus.
 
Kath. Kirchengemeinde Vorderes Kinzigtal St. Pirmin
Pfarrgemeinde St. Bartholomäus, Ortenberg, 
Offenburgerstr. 13
Telefon: Nr. 0781/32173 FAX Nr. 0781/9483509
e-mail: ortenberg@kathvk.de
www.kath-vorderes-kinzigtal.de

Erwin Schmidt, Pfarrer – Tel. 07803/2274
E-Mail: erwin.schmidt@kathvk.de
Kaplan P. Josef Mandy,  Tel. 07803 / 966 96 21
E-Mail: josef.mandy@kathvk.de
Pfarrer Roland Rettenmaier, Kooperator,  Tel. 0781/32173 
o. 07803/805932 – E-Mail: roland.rettenmaier@kathvk.de
Gemeindereferent Achim Schell,Tel. 07803/601227
E-Mail: achim.schell@kathvk.de
Pastoralreferentin Sonja Lang,Tel. 07803/9669626
E-Mail: sonja.lang@kathvk.de
Gemeindereferentin Brigitte Stertz,  Tel. 07803/966 96 22
E-Mail: brigitte.stertz@kathvk.de

Öffnungszeiten:
Dienstag von 8.30 – 11.30 Uhr  
Donnerstag von 15.00 – 18.00 Uhr.
Montag, Mittwoch und Freitag ist das Pfarrbüro
geschlossen.

In dringenden seelsorgerlichen Notfällen: 
Rufnummer: 0151 1006 4136

Ev.Pfarramt der Auferstehungsgemeinde

Sonntag, den 11.08.2019
10:15 Uhr  Gottesdienst (Dekanin Wellhöner); Auferste-

hungskirche

Sonntag, den 18.08.2019
10:15 Uhr  Gottesdienst (Dekanin Wellhöner); Auferste-

hungskirche  
  
Bitte beachten: 
Während der Sommerferienzeit (04.08. – 08.09.2019) 
beginnen die Gottesdienste in der Auferstehungskirche erst 
um 10:15 Uhr! 
  
Ev. Pfarramt der Auferstehungsgemeinde 
Pfarrer Dirk Schmid-Hornisch 
Weingartenstraße 38 
77654 Offenburg 
Tel.: 0781 31109 
Fax: 0781 9481035 
E-Mail: auferstehungsgemeinde.offenburg@kbz.ekiba.de 
Homepage: www.auferstehung-og.de 

Lesespaß
für die ganze Familie!
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WIR SUCHEN
GRUNDSTÜCKE ...
ABAB 600600 M²M² IMIM RARAUMUM
OFFENBUROFFENBURG/ORG/ORTENATENAG/ORG/ORTENAG/ORG/OR UKREISUKREIS

... wir sind auch
interessiert an

Abrissgebäude mit
Grundstück ab 600 qm
im Raum Offenburg/
Ortenaukreis für
ansprechenden
Geschoßwohnungsbau

Ihr Ansprechpartner
Herr Bertram Jörger
Tel. 0781- 948 40 20
Mobil 0172-7331924
E-Mail: b.joerger@trend-concept.de

UnserUnseree KoKompetmpetenzen:enzen:
PrProjekojektetentwicklungntwicklung
PrProjekojektsttsteuerungeuerung
GeneraluntGeneralunternehmerernehmer
BauträgerBauträger

TrTrendend ConceptConcept GmbHGmbH
Joseph-VJoseph-VollmerollmerJoseph-VJoseph-VollmerJoseph-VJoseph-V StStr.r. 6464
7779977799 OrOrtetenbernbergg

Junge Familie sucht Baugrundstück von Privat, ab 350 qm
in Ortenberg und Umgebung für ihr neues Zuhause zur Bebau-
ung mit freistehendem EFH oder Doppelhaushälfte. Eigenka-
pital vorhanden. Tel. 0178/5556001

Immobilien

Wir sind ein 5-Personen-Haushalt in Ohlsbach und sind auf der Suche nach
einer/einem zuverlässigen, gewissenhaften und vertrauensvollen

Haushälter/in
In unserem Haushalt fallen diverse Aufgaben an, wie: für die tägliche Grund-
ordnung und Sauberkeit im ganzen Haus und Terrassen sorgen (Staubsaugen,
Böden wischen, Staub wischen, Bäder putzen, Küche putzen etc.) zusätzlich
Wäsche waschen, Wäsche bügeln, Betten beziehen, aufräumen.
Arbeitszeit: 20 Stunden pro Woche, Montag – Freitag 8:30 – 12:30 Uhr.

Arbeitsbeginn: SOFORT

Das Arbeitsverhältnis ist sozialversicherungspflichtig und unbefristet.
Eigener PKW ist erforderlich!

Über einen Anruf oder schriftliche Bewerbung (mit ausführlichem Lebenslauf
und polizeilichem Führungszeugnis) per E-Mail oder per
Post würden wir uns sehr freuen. Richten Sie bitte Ihre Bewerbung an
Frau Annemone Fander,
E-Mail: fa@wto.de, Mobil: 0160 90 99 7447

WIR
SUCHEN DICH!

AUF- UND ABBAUHELFE
R

(M/W/D)

Du hast handwerkliches Geschick,
bist zeitlich flexibel und besitzt einen
Führerschein Klasse B?
Du übernimmst schwerpunktmäßig den Auf- und
Abbau unserer Verkaufsstände und Promotion-
Aktionen auf Events aller Art auf 450 €-Basis.

Foto: studiostoks / Shutterstock.com

Jetzt bewerben!

Kurzbewerbungen
mit Foto an:

Mittelbadische Presse
WBZ Media GmbH

bewerbungen@reiff.de

Stellenmarkt

Familie aus Ortenberg sucht

Haus oder Grundstück zum Bebauen
Tel. 01 76/32 38 91 07

Am Samstag, 10.08.2019, ab 9.00 Uhr
in Ortenberg, Farrengasse 5, Dr. Neuschütz

Alles muss raus -
Trödel/Antikes/Sammelsurium/Golf-Ausrüstungen/Camping

- alles was sich in 35 Jahren angesammelt hat.

Großer Hof-Flohmarkt „Domus Petri“

Wer möchte mir (W, 52) die schönste 2-Zi-Wohnung,
ebenerdig mit Terrasse vermieten? 0151/72683481

Privat
Anzeigen
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UNFALL?
– Wir helfen, wenn‘s gekracht hat

Nach einem Unfall – Wer kann helfen?

• Unfallinstandsetzung
an allen PKW & LKW

• Karosseriearbeiten
• Lackierarbeiten

Der Profi
in Sachen Auto

Heinrich-Hertz-Straße 30, 77656 Offenburg, Telefon 07 81/5 35 02
www.guenter-ruder.de

Unfall!! ... Was Tun?... Wir helfen
UNFALLINSTANDSETZUNG

Lackier- und Karosseriearbeiten-
Alles unter einem Dach:
- Abschleppdienst 24 h
- Mietwagen
- Kundenersatzwagen (auch für Fahrschulen)
- Klimaservice
- direkte Versicherungsabwicklung
- Service aller Fabrikaten

Autohaus Günter Benz Offenburg
Waltersweierweg 4, Tel.: 0781 / 71034, mail: info@benz-autohaus.de

Karosseriebau • Lackierwerkstätte
Helmholtzstraße 19 • 77652 Offenburg • Tel. 0781/72048 • Fax 26154

www.basler-karosseriebau.de

Kar
oss

erie
bau

Lac
kier

ung
en

Neu
küh

ler
und

Rep
ara

ture
n

Pkw
-Ric

htb
ank

Unfallinstandsetzung

Reparaturen an
Wohnmobilen
und Wohnwagen

Gm
bH

. . .wenn’s ums Auto geht:
Wir sind für Sie da.

OG-Albersbösch, Kolpingstraße 1, Tel. 07 81 / 6 60 37

Inspektion mit
Mobilitätsgarantie
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MPZ Zustellservice KG
Marlener Straße 9 | 77656 Offenburg

E-Mail: logistik-job@reiff.de
www.zusteller-ortenau.de

Wir bieten:
einen sicheren Arbeitsplatz
regelmäßiges Einkommen
klare Zustellrouten
familiäres Arbeitsklima

Wir brauchen:
Zuverlässigkeit
Pünktlichkeit
Aufgeschlossenheit
Freude und Motivation

Schneller bewerben
über WhatsApp:
01 72 / 74 12 118

Wir suchen motivierte Zusteller (m/w/d).

Werden Sie Zeitungszusteller

Rheinau

KehlKehl

Sasbach

SasbachwaldenSasbachwaldenSasbachwaldenSasbachwaldenSasbachwaldenSasbachwaldenSasbachwaldenSasbachwaldenSasbachwaldenSasbachwaldenSasbachwaldenSasbachwalden

Kappel-
rodeck

Bad Peterstal-
GriesbachGriesbach

LaufLauf

RenchenRenchen

AchernAchern

OberkirchOberkirchOberkirchOberkirch

NordrachNordrachNordrachBerghauptenBerghauptenBerghauptenBerghauptenBerghauptenBerghauptenBerghauptenBerghauptenBerghauptenBerghauptenBerghaupten

GengenbachGengenbachGengenbachGengenbachGengenbachGengenbachGengenbachGengenbach

OberharmersbachOberharmersbach

OberwolfachOberwolfachOberwolfachOberwolfachOberwolfachOberwolfach

OhlsbachOhlsbachOhlsbachOhlsbach

OrtenbergOrtenbergOrtenbergOrtenbergOrtenbergOrtenbergOrtenbergOrtenbergOrtenbergOrtenbergOrtenberg

SchutterwaldSchutterwald

MeißenheimMeißenheim

Neuried

Lahr

FriesenheimFriesenheim

KippenheimKippenheimKappel-Kappel-
GrafenhausenGrafenhausen MahlbergMahlbergMahlbergMahlbergMahlbergMahlberg

Seelbach

BiberachBiberach

SteinachSteinachSteinachSteinach

Schuttertal

Hofstetten
Mühlenbach

Hornberg

Gutach

WolfachWolfach

SchiltachSchiltachSchiltach

SchenkenzellSchenkenzell

Zell.a.H.Zell.a.H.

Ettenheim
RingsheimRingsheim

Rust

Hohberg

KittersburgKittersburg

Willstätt

AppenweierAppenweierAppenweierAppenweierAppenweierAppenweierAppenweierAppenweierAppenweier

LautenbachLautenbach

DurbachDurbach
OffenburgOffenburgOffenburg

SeebachSeebach

OttenhöfenOttenhöfenOttenhöfenOttenhöfenOttenhöfen

Oppenau

SchwanauSchwanau

HausachHausachHausachHausachHausach

HaslachHaslachHaslachHaslachHaslachHaslach

FischerFischerFischer-
bachbach

Bad Rippoldsau-Bad Rippoldsau-
Schapbach

Offenburg Durbach

Oberkirch
Bottenau
Ringelbach

Ottenhöfen
FurschenbachAppenweier

Urloffen

Kehl

Achern
Önsbach

Ortenberg

Ohlsbach

Haslach

Fischer-
bach

Oberwolfach

Oberharmersbach

Neuried

Gengenbach
Bergach
Strohbach
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Als führende Fleischerei-Genossenschaft mit ca. 100 Mitarbeitern beliefern wir Metzgereien und Gast-
ronomiebetriebe im badischen Raum und dem angrenzenden Elsass. Unser Produktspektrum umfasst
nicht nur feinste Fleisch-, Geflügel- und Wurstwaren, sondern auch ein vielseitiges Angebot an Mol-
kereiprodukten, Tiefkühlkost, Gewürzen und weiteren Lebensmitteln. Außerdem führen wir das kom-
plette Programm an Metzgereigeräten und Fleischereibedarf sowie branchenspezifische Maschinen,
Textilien und Verpackungen.

Zur Verstärkung unseres Teams suchen wir zum nächstmöglichen Eintritt

Service-Techniker (m/w/d)
Ihre Aufgaben:
• Selbstständige Reparaturen von Fleischereimaschinen und Großküchengeräten beim Kunden
oder in unserer Werkstatt

• Interne Wartungsarbeiten
• Aufstellen, Inbetriebnahme und Einweisung von Maschinen

Ihr Profil:
• Sie haben eine abgeschlossene Ausbildung in einem Elektroberuf oder als Mechatroniker
• Sie arbeiten gerne eigenverantwortlich, sind zuverlässig und pflegen einen guten Umgang mit
unseren Kunden

Auslieferungsfahrer (m/w/d)
Ihre Aufgaben:
• Belieferung unserer Kunden im gesamten Verkaufsgebiet (Tagestouren)
• Verladung der tourenbezogenen Kunden-/Warenkommissionen

Ihr Profil:
• Sie sind im Besitz des Führerscheins C / CE
• Sie haben Erfahrung in der Führung von Lastkraftwagen mit entsprechender Fahrpraxis und
idealerweise Kenntnisse im Betrieb und Einsatz von Kühlfahrzeugen sowie Erfahrung im
Umgang mit Lebensmitteln

Logistikmitarbeiter (m/w/d) für die Verladung
Ihre Aufgaben:
• Kontrolle der Kunden-/Warenkommissionen auf Vollständigkeit und Verladung nach der
vorgegebenen Ladereihenfolge in die LKW.

Ihr Profil:
• Sie haben Erfahrung im Umgang mit Lebensmitteln
• Der Besitz des Staplerscheins ist von Vorteil

Wir bieten eine Festanstellung an einem sicheren Arbeitsplatz in einem erfahrenen Team.

Haben wir Ihr Interesse geweckt?
Dann senden Sie bitte Ihre aussagekräftigen Bewerbungsunterlagen an

FGS Fleischerei- & Gastronomie Service Baden eG
Personalabteilung • Wasserstr. 24 • 77652 Offenburg

Stellenmarkt

09.09.19 5 Tage € 599,-
Provence und Côte d’Azur
Busreise incl. HP/Fahrt mit dem TGV
Cannes/ Aix en Provence /Avignon
Schiffahrt Ste Marguerite/ Eze uvm.

Zustieg auch in Offenburg

Zell-Weierbach/Ortsmitte
Tel. 0781 /37700

zeller-brugg@t-online.de
www.zeller-brugg.de

kühles
Sommerschorle

Gastronomie

W
ild
!

Do.: Kalbskopf · Fr.: Kabeljau

Wochenende:
Sauerbraten/Rindfleisch

Pfifferlinge
Landgasthaus

…die Badische Küche
ORTENBERG, 0781/ 36711

Durchgehend warme Küche

www.krone-ortenberg.de

Badisch Abo:
Do. Hühnerfrikassee mit Reis
Fr. Senfeier mit Kartoffeln

Badische Küche, zum Mitnehmen!

Frische Pfifferlinge!
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0781-96757575

infinitas
Bestattungen & Trauerbegleitung

www.infinitas-bestattungen.de

Der gute Abschied mit Herz

Hauptstraße 68, 77799 Ortenberg
Fabrikstraße 19, 77746 Schutterwald

Sinja Küßner-Walter

• Premium-Heizöle,
z. B. thermogreen mit 10% Bioanteil

• Zahlung per EC-Karte direkt am
Tankwagen möglich

• Holzpellets in DINplus-zertifizierter
Qualität

TOTAL Mineralöl GmbH

Der Held gute
Energie für Sie bereit!

Kundenzentrum Kehl
Heizöl: 07851-94860 oder

0800-1134110 (gebührenfrei)

Pellets: 0800 -5385300 (gebührenfrei)

www.total.de
www.heizoel.total.de

www.radschopf.de

schau
rein!

Auswahl & Service:
So macht der Getränkeeinkauf Spaß!

OG-Zunsweier
Raiffeisenstraße 8 | Tel. 0781 54685

info@getraenke-schmiederer.de

Betriebsferien
vom 19.08. – 02.09.2019

Montage · Service · Verkauf

Vertriebspartner Unitymedia
Kabel BW

Tel. 0 78 41-70 97 59
info@roland-herb.de

Kostenlose Beratung
bei Ihnen zu Hause

Anbieterwechsel
Internet * Telefon * Strom

Karate DOJO Zunsweier e.V.
Anfängerkurs für Neu-,und Wiedereinsteiger
Ab dem 13.09.2019 starten wir einen
Karatekurs für Neu-, und Wiedereinsteiger. Einfach
Freitags oder Montags in die Festhalle nach Zuns-
weier kommen. Kinder ab 6 J. um 17 Uhr, Erwachs-
ene ab 18:30. Keine Altersbegrenzung.
Weitere Informationen www.Karate-Zunsweier.de

Vom DKV und KVBW zertifizierter Verein

Wir wünschen ein
schönes Wochenende!

Sonderseiten in den Amtlichen Nachrichtenblättern
16.08. Im Trauerfall für Sie da Anzeigenschluss 13.08.

16.08. Immobilien Anzeigenschluss 13.08.

23.08. Im Alter gut versorgt Anzeigenschluss 20.08.

30.08. Die Bauprofis Anzeigenschluss 27.08.

06.09. Bei uns stimmt Preis und Leistung Anzeigenschluss 03.09.

13.09. Das Bad zumWohlfühlen Anzeigenschluss 10.09.

13.09. Weinbau, moderne Land- und Forstwirtschaft Anzeigenschluss 10.09.

Möchten Sie Ihr Unternehmen auf diesen Seiten präsentieren?

Wir beraten Sie gern.
Telefon 07 81 / 504 -1456 · anb.anzeigen@reiff.de

Aus der Heimat, für
die Heimat.


